

開放文學 – 推理探案 – 劉公案 – 劉墉傳奇 第七十五回 擒賊盜羅鍋暗遣兵

話說當院中僧俗二人動手，不見高低，這且不表。且說上房裡劉大人和長隨祿兒，這一會嚇得一聲兒也不敢言語。列位，劉大人天生性膽壯，那是傲上忠直。像這樣拿刀動槍的，大人如何不怕呢？可憐嚇得這位大人，睜著倆眼睛，口內打「哼哼嚕嚕」，呼聲不斷。張祿這會子嚇得把他老爺的棉被也濕了，低聲叫：「老爺，別睡！」大人聞聽，也低聲把老爺山東話嚇出來，說：「得兒他媽媽，借個廠兒，有了銀喇！院子北邊動手！」

不言大人和長隨屋中害怕，再說那陳大勇，見那人刀一路緊似一路，那刀鈿砍劈剝，削耳撩腮，直奔致命之處。好漢觀瞧，暗暗喝采，說：「此人的本領，在我以上，我倒要留神。」

萬一有失，可惜我這幾年的英名，付與流水。」想罷，也將刀的門路更改招架。此時大勇把拿人之心，減去八成。

他兩個復又來動手，狹路相逢豈肯容！一個是，因為瞧破廟中事，膽大行刺進江寧；一個是，身在公門現應役，速拿賊人好立功。想罷鋼刀眼前晃，好漢忙忙用刀迎。

一個就使掛面腳，一個慌忙仰身形。大勇登時渾身汗，和尚也覺膀臂疼。正是那，棋逢對手難藏性，將遇良才是真情。一個是，綠林出身真強盜；一個是，運糧千總把台把官扔。陳大勇，一個箭步躡上去，刀刀中直奔他前胸。和尚用力忙招架，這好漢抽回刀來，凶僧利刃竟刺空。大勇即便抬左腿，只聽「吧」，一腳正中那凶僧。天然手腕著了中，手內刀，「啞啞」一聲落在流平。和尚心中並不怕，頭一低，往前跑，使了個小燕穿雲架式精，一直徑奔陳大勇，成心與好漢定雌雄。大勇一見不怠慢，手中刀，高揚起，逕奔凶僧下絕情。和尚又往旁邊閃，大勇鋼刀竟刺空。

凶僧左邊只一閃，這好漢不防備，腿上下著中晃身形。僧人得便托右肘，陳大勇，想落鋼刀萬不能。和尚左手往上起，掐住脈門不放鬆，使力往下只一按，凶僧的，右拳舉起下絕情。只所「吧」的一聲響，陳大勇，手背著傷刀落空。好漢一個蹶子腳，和尚鬆手退身形。二人鋼刀齊落地，各施拳腳來鬥爭。一個就使五花跑，一個忙用手來迎。按下二人當院鬧，再把那，屋內承差明一明。

且說西屋內的承差朱文、王明被響聲驚醒，正自發呆，忽見大勇穿上衣服，打牆上搞下刀來，拿在手中，將門開放，一聲喊叫，跑出院子裡，有個人趕上去，他們倆動起手來咧！朱文、王明，見這光景，腹內說：「必是個蠢賊，前來偷盜來咧！」

看陳大勇本事？他們倆也知道，他既出去咧，料想也跑不了那個人咧，因此上他二人大意咧，慢慢穿上衣服，各拿兵刃在手，一齊跑出房門，一聲喊叫。

他兩個，跑出房門齊吶喊，大叫「陳頭兒別放鬆！齊心並力拿賊盜，大家一同把賊擒！」一邊喊叫往外跑。和尚一見暗吃驚，腹內說：「今朝難取勝，要害羅鍋萬不能。」

手中又無吹毛刀，眼下又添人二名。萬一有失落人手，半世英名火化冰。」凶和尚，正自思想朱文到，手使攘子往上攻。僧人一見忙躲閃，王明鐵尺那放鬆？蓋頂擡頭往下打，和尚的，身體靈便躲得精。王明觀瞧心好惱，大叫「蠢賊了不成！你竟膽大把官衙進，來偷府尊瞎二睛！」大勇接言說「不是，他是前來把刺行。二位快些來幫助，大家並力把賊擒！」朱文、王明聞此話，一齊又奔那凶僧，和尚一見微笑，說道是：「倚仗人多萬不能！要是好漢個對個，叫人相幫匹夫行！並非我今將你怕！我還有事要回程。」說罷將腳只一蹶，「嗖」一聲，縱上房去不見形。

且說天然和尚，正與陳大勇動手，心中想要追了好漢的性命，然後將劉大人謀害。不想又來了兩個人：一個是鐵尺，一個是攘子，也來動手。和尚這會又無兵器，如何敵持？他也是恐遭毒手，瞅空將雙腳一蹶，躡上房去，霎時間蹤影全無。陳大勇、王明、朱文三人一見，說：「不好咧，被賊人逃走了！」

明公，這件事要出在往常間，陳大勇必要追趕，今他可不敢去追。這是怎麼個緣故呢？一來是黑夜之間，二來方才與那個人動手，那個人的武藝比他又差不差，就是趕上他，也難取他之勝，所以他才不去追趕，眼下保了個平安無事，他就念佛，焉能他還肯去追趕？書裡講明。

且說上房屋中的劉大人與小內廝，聽見院子眾承差與賊人動手，不由得發毛。後來又聽見三個承差一齊說賊人跑咧，大人與內廝這才放心咧。忠良吩咐內廝：「快些把燈燭點上！」祿兒答應，不多時，燈也點上咧，門也開咧，陳大勇等這才找著院內的兵器，又找著和尚扔下的那把刀，慌忙齊進上房，與大人請安，說：「小的等無能，使大人受驚！」劉大人一見，說：「起來，起來！賊人半夜而來，焉怪你等？」說話大人坐在炕上，陳大勇將和尚扔下的那把刀，獻與忠良。劉大人接來，留神觀看。

清官接過留神看：光輝奪目眼難睜。復又留神仔細看，刀上有，字跡兩行鑿得分明，「妙法禪林聖水廟」；一邊是：「暫入空門隱姓名」。大人看罷刀上字，眼望那，大勇三人叫一聲：「今夜，這人不是來偷盜，他原來，暗進官衙把刺行。鋼刀上面明明寫，他是那，聖水禪林廟內僧。」

要依本府心中想，大有情弊在其中。定然是，尼姑廟內藏和尚，妖言惑眾哄愚氓。妓女廟內把機關泄，才有這，僧人行刺進衙中。幸虧本府不該死，蒼天庇佑我劉墉。你們三人將他趕跑，這件奇功別當經！」大勇聞聽忠良話，說道是：「恩官留神在上聽：既然刀上將字造，定是禪林聖水僧。機關不密他先知曉，曉夜行刺狠又凶。待等天明將人派，暗自出離府江寧，團團圍往聖水廟，一概全拿進衙中。大人堂前將他來問，真賊實犯問典刑。除去江寧這一害，上司喜，恩官指日要高升！」說話之間天將曉，東方送上太陽星。大人開言又講話，說道是：「大勇言詞理上通。」

忠良聞聽大勇之言，說：此話有理。」忠良復又吩咐：「祿兒，賞他三人酒飯。」是。」祿兒答應，不多之時，擺上飯來。

大勇等三人謝過，這才用飯。不多時，三人用完，祿兒撤去傢伙。劉大人眼望大勇，開言說：「好漢，這件事情，怎麼樣個辦法？」陳大勇聞聽劉大人之言，說：「這件事，要依小的的主意，事不宜遲，小的等三人，再帶上十幾個伴門，各帶兵器，暗自出城，將那一座聖水廟圍住，把廟內所有的人，全都拿來，大人審問他的口供，料想昨夜行刺的那個僧人，雖然逃去，也未必敢隱藏此廟。先拿了尼僧，然後再捉拿行刺的那個和尚，不怕他飛上天去！」劉大人聞聽，滿心歡喜，說：「此計大妙！」

清官聞聽前後話，滿面添歡笑容，說道是：「此計大妙真不錯，事不宜遲急速行！」好漢答應說「知道」，一同那，朱、王二人向外行。又帶捕役十數個，全都是，暗藏兵器在腰中。出了衙門急似箭，一個個，逕奔江寧南正門。霎時來到南門外，陳大勇，悄悄低言把活云：「此去廟內拿人犯，大家齊心事成。非是陳某言此話，皆因那，行刺的僧人本領能。豈知廟內無餘黨？不可不防要用功。」

眾人回答說「正是，陳爺言詞理上通。」按下公差人數個，再把那，綠林賊，殺人寇行刺的凶僧明一明。